

Klosová Martina, 13206@mail.muni.cz

Němcová Anna, 144137@mail.muni.cz

Pokojová Veronika, 144285@mail.muni.cz

Předmět výzkumu

Míra sociální kontroly v sousedství a charakter tohoto sousedství

Teoretická hypotéza

Charakter sousedství má vliv na míru sociální kontroly.

Použitý teoretický koncept

Kontrola sociální - procesy a mechanismy, kterými společnost nutí své členy k takovému chování, které je v jejím rámci považováno za žádoucí. Toho je dosaženo vnitřní kontrolou, kdy jedinec považuje společenské normy chování současně za měřítko, které je mu přirozeně vlastní, a vnější kontrolou udělováním pozitivních a negativních sankcí. Vnější kontrola je podmíněna interakcí daných subjektů.

Sousedství – lidé žijící v takové prostorové blízkosti, že se osobně znají, vzájemně si mohou pomáhat, spolupracovat, přímo spolu komunikovat a zároveň podléhat sociální kontrole druhých a spoluvykonávat ji. V sídlech s vysokým počtem obyvatel a velkou hustotou dochází k narušení sociální soudržnosti (anonymita, odcizení) a vzniká odstup až nezájem o druhé.

Dimenze

velikost sídla, osobní kontakt

Indikátory

počet obyvatel daného sídla, četnost osobních kontaktů (např. četnost rozhovorů se sousedy)

Pracovní hypotéza

S rostoucím počtem obyvatel v místě bydliště klesá četnost osobních kontaktů.

Předmět výzkumu

Prestiž povolání a vzdělání potřebné k jeho vykonávání

Teoretická hypotéza

Prestiž povolání ve společnosti závisí na potřebné výši vzdělání.

Použitý teoretický koncept

Prestiž – úcta, které požívá držitel určitého sociálního statusu, nebo skupina (tj. vykonavatel daného povolání)

Vzdělání – vědomosti a dovednosti získané prostřednictvím dané sociální organizace

Dimenze

srovnání určitých povolání na škále (např. Goldthorpův nebo Wrigtův model), výše vzdělání potřebná pro výkon daného povolání

Indikátory

umístění povolání (nebo skupin povolání) na škále (žebříčku), vysokoškolské vzdělání

Pracovní hypotéza

Povolání, u nichž je nutné vysokoškolské vzdělání, se umístí na škále prestiže povolání na předních příčkách.